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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                             Αρ. Πρωτ.: 3368/6-03-2019 
ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ 
ΔΗΜΟΣ ΠΛΑΤΑΝΙΑ   
Απόσπασμα από τo Πρακτικό της 5/2019 Συνεδρίασης του Δημοτικού Συμβουλίου 
Πλατανιά 
Αριθμ.  Απόφασης: 41/2019 

Θέμα 1ο:  Ενημέρωση και λήψη πρώτων μέτρων μετά τη θεομηνία της 13ης & 14ης 
Φεβρουαρίου 2019 

     Στο Γεράνι και στο Δημοτικό κατάστημα, σήμερα ημέρα Τετάρτη 27/02/2019 και ώρα 
18.30 συνήλθε σε Τακτική Συνεδρίαση το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Πλατανιά ύστερα 
από την υπ΄αριθμ.: 2700/25-02-2019 έγγραφη πρόσκληση του Προέδρου αυτού, που 
επιδόθηκε με αποδεικτικό σε όλους τους Δημοτικούς Συμβούλους, σύμφωνα με τις 
ισχύουσες διατάξεις του Ν. 3852/2010. 
Σημειώνεται ότι η παρούσα Συνεδρίαση πραγματοποιείται κατόπιν της αναβολής, για 
λόγους ανωτέρας βίας, της από 25/02/2019 προγραμματισμένης Τακτικής Συνεδρίασης του 
οργάνου, με τα ίδια θέματα της ημερήσιας διάταξης που περιέχονται στον πίνακα των θεμάτων της 

υπ’ αριθ. πρωτ.: 2555/21-02-2019 πρόσκλησης της ματαιωθείσας συνεδρίασης, όπως αυτό 
προβλέπεται στην παρ. 9 του άρθρου 4 του ισχύοντος Κανονισμού Λειτουργίας του Δημοτικού 

Συμβουλίου Πλατανιά. 
 Διαπιστώθηκε ότι υπάρχει απαρτία, δεδομένου ότι σε σύνολο είκοσι επτά (27) μελών 
βρέθηκαν παρόντα είκοσι έξι (26) μέλη και ονομαστικά οι: 
 
Σύνθεση Δημοτικού Συμβουλίου   Απόντες  
1. Σολιδάκης Εμμανουήλ               1. Σταματάκης Ιωάννης   
2. Μαλακωνάκης Ιωάννης                  
3. Καλαϊτζάκης Γεώργιος        
4. Καπνισάκης Αντώνιος                  
5. Δασκαλάκης Νικόλαος                    
6. Μαραγκουδάκη Χρυσάνθη                 
7. Σταματάκης Ιωάννης        
8. Αρχοντάκης Χρήστος                   
9. Φραγκονικολάκης Αντώνιος  
10. Παπουτσάκης Γεώργιος   
11. Μπουρδάκης Εμμανουήλ   
12. Σημαντηράκης Πολυχρόνιος   
13. Μαυρογένης Παναγιώτης    
14. Μπεμπλιδάκης Κωνσταντίνος 
15. Μαρινάκης Πέτρος    
16. Κολομβάκης Κωνσταντίνος   
17. Βλαζάκης Χαρίλαος    
18. Ντουντουλάκης Εμμανουήλ    
19. Κασσελάκης Ιωάννης    
20. Τσαγκαράκης Γεώργιος    
21. Βεριβάκη – Μαστοράκη Γεωργία 
22. Βολάνης Μανούσος   
23. Πατεράκης Κωνσταντίνος 
24. Μπικάκης Γεώργιος    
25. Δασκαλάκης Εμμανουήλ    
26.Νταγκουνάκης Εμμανουήλ   
27.Κουμάκη Αλεξία       
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  Στην συνεδρίαση παρευρίσκονταν επίσης ο Δήμαρχος Πλατανιά κ. Ιωάννης 
Μαλανδράκης, ο νομικός σύμβουλος κ. Μιχάλης Καρατζάκης - Καρατζάς και η δημοτική 
υπάλληλος Bουρδουμπά Ιωάννα για την τήρηση των πρακτικών της συνεδρίασης.   
  Σε εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 67 παρ. 8 του Ν. 3852/2010, στην συνεδρίαση 
επίσης κλήθηκαν όλοι οι Πρόεδροι των Δημοτικών και Τοπικών Κοινοτήτων του Δήμου 
Πλατανιά, εκ των οποίων παρίσταντο αυτοί που αναλυτικά αναγράφονται στην συνημμένη 
κατάσταση της πρόσκλησης της παρούσας συνεδρίασης.  
  Στην συνέχεια, αφού το Δημοτικό Συμβούλιο βρέθηκε σε απαρτία σύμφωνα με τις 
ισχύουσες διατάξεις του Ν. 3852/2010, ο Πρόεδρος κ. Αντώνης Φραγκονικολάκης κήρυξε 
την έναρξη της συνεδρίασης και ζήτησε από τους εισηγητές των θεμάτων να αναφερθούν 
σε αυτά.  
  Σημειώνεται ότι πριν την έναρξη της συζήτησης των θεμάτων της ημερήσιας 
διάταξης, προτάθηκε από τον Πρόεδρο του Δημοτικού Συμβουλίου και έγινε 
αποδεκτή η συζήτηση σειράς θεμάτων εκτός ημερήσιας διάταξης με τον 
χαρακτήρα του έκτακτου και του επείγοντος. 
 

Θέμα 1ο:  Ενημέρωση και λήψη πρώτων μέτρων μετά τη θεομηνία της 13ης & 14ης 
Φεβρουαρίου 2019 
     

  Ο Δήμαρχος Πλατανιά κ. Ιωάννης Μαλανδράκης εισηγούμενος το 1ο θέμα της ημερήσιας 
διάταξης προχώρησε σε εκτενή ενημέρωση των παριστάμενων για την κατάσταση στην 
οποία έχει περιέλθει ο Δήμος Πλατανιά μετά τη θεομηνία της 13ης & 14ης Φεβρουαρίου 2019 
και των καταστροφικών καιρικών φαινομένων που έπληξαν την περιοχή στις 25 
Φεβρουαρίου 2019. 
  Σημειώνεται ότι στην συνεδρίαση κλήθηκαν και παρίσταντο οι Πρόεδροι των Τοπικών 
Συμβουλίων αλλά και κάτοικοι του Δήμου Πλατανιά, οι οποίοι ζήτησαν άμεσες και μόνιμες 
λύσεις για την αποζημίωση και την προστασία των ιδιοκτησιών τους. 
  Συνεχίζοντας ο Δήμαρχος μεταξύ των άλλων είπε ότι ο Δήμος Πλατανιά έχει υποστεί 
πανωλεθρία και πολλές περιοχές θυμίζουν εικόνες βομβαρδισμένου τοπίου με χωριά 
απολύτως αποκλεισμένα με απροσπέλαστο οδικό δίκτυο, χωρίς υδροδότηση και 
ηλεκτροδότηση. Σημειώνεται ότι τα καιρικά φαινόμενα που έπληξαν το νομό είναι 
πρωτοφανή όπως πρωτοφανής είναι και η κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει ο Δήμος 
Πλατανιά, ο οποίος βιώνει τον απόλυτο αποκλεισμό με ζημιές εκατοντάδων εκατομμυρίων 
ευρώ σε δρόμους, γέφυρες και γενικότερα σε υποδομές. Η καταστροφική θεομηνία ήταν σε 
συνέχεια της προηγούμενης θεομηνίας της 14/2/2019 , η οποία με την έλευσή της επέφερε 
ένα ολοκληρωτικό χτύπημα στις υποδομές του Δήμου Πλατανιά αλλά και στις ιδιωτικές 
περιουσίες. 
  Συνεχίζοντας ο Δήμαρχος είπε ότι έως την Παρασκευή 1/03/2019 μηχανικοί του 
υπουργείου Υποδομών θα έχουν καταρτίσει τα τεχνικά δελτία για την αποκατάσταση των 
ζημιών και το κόστος τους, ενώ επεσήμανε πως θα γίνει αίτημα για να ακολουθηθούν 
διαδικασίες εξπρές και αποζημιώσεις, όπως στην Μάνδρα Αττικής. Επίσης ο Δήμαρχος 
είπε ότι τα 10 εκατομμύρια που θα δοθούν από το Υπουργείο Υποδομών στην Περιφέρεια 
Κρήτης αφορούν τον καθαρισμό των δρόμων ώστε να αποκατασταθεί η συγκοινωνία ενώ 
τόνισε πως ο Δήμος αιτείται ζητάει άμεση χρηματοδότηση ανώτερη των 2εκ. για τον 
καθαρισμό των δρόμων και την απομάκρυνση λάσπης, χωμάτων και βράχων προκειμένου 
να αποκατασταθεί η ασφαλής διέλευση (σημειώνεται ότι η ενημέρωση του Δημάρχου 
αναφορικά με το θέμα κατεγράφη αναλυτικά στα απομαγνητοφωνημένα Πρακτικά). 
 Στο σημείο αυτό το λόγο έλαβε ο Αντιδήμαρχος Πλατανιά κ. Εμμανουήλ Σολιδάκης, ο 
οποίος είπε ότι η πολιτεία οφείλει να προχωρήσει στην λήψη άμεσων μέτρων για την 
αντιμετώπιση των συνεπειών της πρόσφατης θεομηνίας σε όλο τον Δήμο Πλατανιά και 
ειδικότερα στα ορεινά χωριά της ΔΕ Μουσούρων δεδομένου ότι η αναφερόμενη περιοχή 
συγκαταλέγεται στις περιοχές που δοκιµάστηκε σκληρά από την πρόσφατη κακοκαιρία 
καθώς οι έντονες και διαρκείς βροχοπτώσεις προκάλεσαν σηµαντικές κατολισθήσεις και 
εκτεταμένες καταστροφές στο δηµοτικό και στο αγροτικό οδικό δίκτυο, με αποτέλεσμα τον 
αποκλεισμό πολλών χωριών και την διακοπή της υδροδότησης και ηλεκτροδότησής τους. 
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Μάλιστα ο κ. Σολιδάκης είπε ότι πολλοί κάτοικοι των Λάκκων, τα σπίτια των οποίων 
επλήγησαν από την θεομηνία, έχουν μεταφερθεί σε ξενώνα της περιοχής. Τέλος ο κ. 
Σολιδάκης αναφέρθηκε στην δύσκολη θέση στην οποία έχει περιέλθει λέγοντας 
χαρακτηριστικά ότι η αναλγησία του κράτους τον καθιστά ανεπαρκή απέναντι στους 
δημότες του και κάλεσε το σώμα να υποβάλλει σύσσωμο την παραίτησή του σε περίπτωση 
που η πολιτεία δεν προχωρήσει άμεσα στις απαραίτητες ενέργειες για την αντιμετώπιση 
των ζημιών και την αποζημίωση όλων ανεξαιρέτως των πληγέντων. 
 Ακολούθως το λόγο έλαβε ο επικεφαλής της μείζονος αντιπολίτευσης κ. Μανώλης 
Ντουντουλάκης, ο οποίος μεταξύ των άλλων ανέφερε πώς είναι ευτύχημα το γεγονός ότι 
δεν υπήρξαν νεκροί και ζήτησε να προχωρήσουν άμεσα οι αποκαταστάσεις ζημιών και να 
δοθούν το ταχύτερο δυνατό οι αποζημιώσεις στους πληγέντες. Επίσης επεσήμανε ότι ο 
δήμος Πλατανιά πρέπει να διεκδικήσει μεγαλύτερες πιστώσεις καθώς οι ζημιές, οι οποίες 
είναι πολύ μεγάλες, θα πρέπει ενόψει της έναρξης της τουριστικής περιόδου, να 
αποκατασταθούν άμεσα. 
  Στην συνέχεια το λόγο έλαβε ο Δημοτικός Σύμβουλος της μειοψηφίας και επικεφαλής της 
«Λαϊκής Συσπείρωσης Πλατανιά» κ. Εμμανουήλ Νταγκουνάκης, ο οποίος μεταξύ των 
άλλων τόνισε πως πρέπει άμεσα να γίνουν όλες οι απαραίτητες ενέργειες ώστε να 
αποζημιωθούν άμεσα όλοι εκείνοι που επλήγησαν από τις καταστροφικές πλημμύρες, να 
ελαφρυνθούν οι πληγέντες από δημοτικά τέλη και φόρους, ΕΝΦΙΑ, τράπεζες και να 
υλοποιηθούν άμεσα όλα τα απαραίτητα αντιπλημμυρικά έργα θωράκισης με γνώμονα τις 
λαϊκές ανάγκες του νομού, ο οποίος δεδομένων των συνθηκών, θα πρέπει να κηρυχθεί σε 
κατάσταση εκτάκτου ανάγκης προσθέτοντας ότι για τον ανεφοδιασμό των αποκλεισμένων 
χωριών και των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων, θα πρέπει να ζητηθεί η συνδρομή του 
στρατού καθώς όταν βρίσκονται σε κίνδυνο ανθρώπινες ζωές λόγο ακραίων καιρικών 
φαινομένων, απαιτείται άμεσα και αποτελεσματικά να επιστρατεύονται όλοι οι πυλώνες του 
κράτους, σε συνεργασία μεταξύ τους, αξιοποιώντας όλα τα διαθέσιμα μέσα. Τέλος ο κ. 
Νταγκουνάκης είπε ότι οι κάτοικοι των πληγεισών περιοχών του δήμου Πλατανιά πρέπει 
οργανωμένα και συλλογικά να διεκδικήσουν τα εξής την κήρυξη του Δήμου σε κατάσταση 
έκτακτης ανάγκης, την άμεση αποκατάσταση του επαρχιακού δικτύου και των γεφυρών που 
καταστράφηκαν και ασφαλής σύνδεση με τα αποκλεισμένα χωριά. Αποκατάσταση και 
ασφαλής κυκλοφορία στον ΒΟΑΚ. Άμεση και ασφαλή αποκατάσταση της πρόσβασης, της 
ηλεκτροδότησης, των δικτύων ύδρευσης – άρδευσης και των τηλεπικοινωνιών των 
αποκλεισμένων περιοχών. Άμεσα μέτρα ανακούφισης για τη στέγαση, τη σίτιση, την ένδυση 
όσων έχουν ανάγκη. Εξασφάλιση στέγασης και ενίσχυσης πλημμυροπαθών, πιθανά και 
των αποκλεισμένων που θα πάρει χρόνο η αποκατάσταση της σύνδεσης. Άμεση και στο 
σύνολό τους καταγραφή των ζημιών, σε σπίτια, αγροικίες, επαγγελματικές στέγες, μικρές 
επιχειρήσεις, εμπορεύματα, αγροτικές εκμεταλλεύσεις, στη φυτική και ζωική παραγωγή και 
στο κεφάλαιο και να αποζημιωθούν στο σύνολό τους (100%). Έκτακτη άμεση ενίσχυση των 
μικροεπιχειρήσεων και αγροτοκτηνοτρόφων. Πάγωμα των χρεών σε εφορία, ΟΑΕΕ, 
τράπεζες χωρίς προσαυξήσεις και τόκους για τους πληγέντες. Να σταματήσουν άμεσα οι 
όποιες διαδικασίες κατάσχεσης. Απαλλαγή από τα δημοτικά τέλη για τους πληγέντες. Καμία 
διακοπή νερού, ρεύματος και τηλεφώνου σε εργατικές και λαϊκές οικογένειες που έχουν 
χρέη. Άμεσα και ουσιαστικά μέτρα αντιπλημμυρικού σχεδιασμού και προστασίας με 
κατασκευή νέων, σύγχρονων τεχνικών έργων που να καλύπτουν το σύνολο των αναγκών, 
με ευθύνη του κράτους. 
  Ακολούθως το λόγο έλαβαν επίσης οι κ.κ Δημοτικοί Σύμβουλοι Ιωάννης Κασσελάκης, 
Μανούσος Βολάνης, Εμμανουήλ Δασκαλάκης καθώς επίσης Πρόεδροι Τοπικών 
Συμβουλίων και κάτοικοι του Δήμου Πλατανιά, οι οποίοι κατέθεσαν τις απόψεις τους επί του 
συγκεκριμένου θέματος. Μάλιστα ο Δημοτικός Σύμβουλος της μείζονος μειοψηφίας κ. 
Ιωάννης Κασσελάκης εξέφρασε τις επιφυλάξεις του όσον αφορά στο ύψος των κρατικών 
πιστώσεων για άμεση και ουσιαστική αντιμετώπιση των ζημιών.  
  (Σημειώνεται ότι οι τοποθετήσεις όλων των ομιλητών κατεγράφησαν αναλυτικά στα 
απομαγνητοφωνημένα Πρακτικά).   
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Τέλος το λόγο έλαβε και πάλι ο Δήμαρχος, ο οποίος λαμβάνοντας υπόψη τις τοποθετήσεις 
των προλαλησάντων και δεδομένων των συνθηκών που έχουν διαμορφωθεί, είπε ότι ο 
Δήμος Πλατανιά πρέπει να διεκδικήσει: 

 Να δοθεί στο Δήμο η δυνατότητα της έκτακτης ανάγκης, ακολουθώντας τις 
διαδικασίες εξπρές όπως αυτές εφαρμόσθηκαν στην περίπτωση της Μάνδρας 
Αττικής διεκδικώντας μεταξύ των άλλων την άμεση αποκατάσταση του επαρχιακού 
και του αγροτικού οδικού δικτύου και την σύνδεση όλων των αποκλεισμένων 
περιοχών με το οδικό δίκτυο,  

 Την άμεση αποκατάσταση της ηλεκτροδότησης, της ύδρευσης και των 
τηλεπικοινωνιών των αποκλεισμένων περιοχών 

 Να υπάρξουν άμεσα μέτρα ανακούφισης των πληγέντων με κρατικά κονδύλια σε 
όσους έχουν ανάγκη την στέγαση, την σίτιση κ.λπ.  

 Την αποζημίωση εκείνων που υπέστησαν ζημιές στην παραγωγή και το 
αγροτοκτηνοτροφικό κεφάλαιο, με γενναία ενίσχυση των κτηνοτρόφων, αγροτών, 
μελισσοτρόφων, λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες της θεομηνίας, λόγω 
απώλειας ζώων, παράσυρση εδαφών, απώλεια κυψελών κ.λπ.  

 Την καταβολή εφάπαξ επιχορήγησης 5.000€ και 8.000€ στους παθόντες, σύμφωνα 
με τις αποζημιώσεις που δόθηκαν σε ανάλογες περιπτώσεις  

 Την χρηματοδότηση αποκατάστασης του δημοτικού και αγροτικού δικτύου που 
έχουν καταστραφεί παντελώς και της ενεργητικής εμπλοκής του Υπουργείου 
Υποδομών. 

 Ο Δήμος να αξιοποιήσει την αρνητική συγκυρία για μια ολοκληρωμένη και 
βασιζόμενη στα νέα δεδομένα κατασκευή έργων και όχι αποσπασματικές 
αποκαταστάσεις και να γίνει μια ολιστική προσέγγιση για παρεμβάσεις στις 
πληγείσες περιοχές.  

  «Υπέρ» της πρότασης του Δημάρχου ψήφισαν όλα τα παρόντα μέλη πλην των Δημοτικών 
Συμβούλων κ.κ. Νταγκουνάκη Εμμανουήλ και Κουμάκη Αλεξίας, οι οποίοι επιμένουν στην 
τοποθέτηση του κ. Νταγκουνάκη, όπως αυτή κατεγράφη αναλυτικά στα 
απομαγνητοφωνημένα Πρακτικά. 
(Σημειώνεται ότι οι τοποθετήσεις όλων των ομιλητών έχουν καταγραφεί αναλυτικά στα 
απομαγνητοφωνημένα Πρακτικά).   
Κατόπιν διαλογικής συζήτησης, το Δημοτικό Συμβούλιο κλήθηκε να αποφασίσει σχετικά. 
 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ 41/2019 
 

Το Δημοτικό Συμβούλιο αφού έλαβε υπόψη τα ανωτέρω, κατόπιν διαλογικής συζήτησης 
 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ 
 

Δεδομένων των συνθηκών που έχουν διαμορφωθεί μετά τη θεομηνία της 13ης & 14ης 
Φεβρουαρίου 2019 και των καταστροφικών καιρικών φαινομένων που έπληξαν την περιοχή 
του Δήμου Πλατανιά στις 25 Φεβρουαρίου 2019, το Δημοτικό Συμβούλιο διεκδικεί: 

 Να δοθεί στο Δήμο Πλατανιά η δυνατότητα να τεθεί σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, 
ακολουθώντας τις διαδικασίες εξπρές, όπως αυτές εφαρμόσθηκαν στην περίπτωση 
της Μάνδρας Αττικής διεκδικώντας μεταξύ των άλλων την άμεση αποκατάσταση του 
επαρχιακού και του αγροτικού οδικού δικτύου και την σύνδεση όλων των 
αποκλεισμένων περιοχών με το οδικό δίκτυο,  

 Την άμεση αποκατάσταση της ηλεκτροδότησης, της ύδρευσης και των 
τηλεπικοινωνιών των αποκλεισμένων περιοχών 

 Να υπάρξουν άμεσα μέτρα ανακούφισης των πληγέντων με κρατικά κονδύλια σε 
όσους έχουν ανάγκη την στέγαση, την σίτιση κ.λπ.  

 Την αποζημίωση εκείνων που υπέστησαν ζημιές στην παραγωγή και το 
αγροτοκτηνοτροφικό κεφάλαιο, με γενναία ενίσχυση των κτηνοτρόφων, αγροτών, 
μελισσοτρόφων, λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες της θεομηνίας, λόγω 
απώλειας ζώων, παράσυρση εδαφών, απώλεια κυψελών κ.λπ.  
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 Την καταβολή εφάπαξ επιχορήγησης 5.000€ και 8.000€ στους παθόντες, σύμφωνα 
με τις αποζημιώσεις που δόθηκαν σε ανάλογες περιπτώσεις  

 Την χρηματοδότηση αποκατάστασης του δημοτικού και αγροτικού δικτύου που 
έχουν καταστραφεί παντελώς και της ενεργητικής εμπλοκής του Υπουργείου 
Υποδομών. 

 Ο Δήμος να αξιοποιήσει την αρνητική συγκυρία για μια ολοκληρωμένη και 
βασιζόμενη στα νέα δεδομένα κατασκευή έργων και όχι αποσπασματικές 
αποκαταστάσεις και να γίνει μια ολιστική προσέγγιση για παρεμβάσεις στις 
πληγείσες περιοχές.  

 
Αφού συντάχθηκε  το Πρακτικό αυτό υπογράφεται όπως πιο κάτω.- 
 
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ.                      ΤΑ ΜΕΛΗ  
 
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΦΡΑΓΚΟΝΙΚΟΛΑΚΗΣ 


